Respiración celular
TEMA 5:   RESPIRACIÓN CELULAR

24- Sobre la respiración celular conteste:

       1 Nombre de las fases o eventos que la componen.

      .2 Exprese la localización subcelular de estos eventos.

       3 Explique la relaciòn que existe entre ellos.

       4 Sobre la fase nùmero uno diga:

       4.1  Importancia  biológica.
       4.2  Balance  energético.
25- Sobre los procesos que integran la Respiración Celular (Ciclo de Krebs, Cadena Transportadora de Electrones y Fosforilación Oxidativa) responda si los siguientes planteamientos son  Verdaderos (V) ó Falsos (F).

      1____ Cuando la relación ADP/ATP en la célula esta elevada están    activados los procesos de la  Respiración  Celular.                   

2 ____ La enzima de la principal reacción  anaplerótica es la pirúvico 

Deshidrogenasa que aumenta su actividad por las altas concentraciones de Acetil CoA.

3 ____ La membrana interna mitocondrial es impermeable a los protones y ello constituye una condición indispensable para el establecimiento del gradiente electroquímico de protones.

4 ____ La mitocondria es un organelo membranoso localizado en sitios de alto consumo energético.

     5 ____ La CoQ es un componente proteico de la  cadena transportadora de   electrones, que transporta electrones y forma parte del Complejo III Respiratorio.

6 ____  La presencia de desacoplador conduce a un aumento en la síntesis de ATP.

7  ____ Los Complejos Respiratorios I, III, y IV bombean protones desde la matriz mitocondral hasta el espacio intermembranoso.

     8  _____EL complejo de la ATP sintetasa presenta su Centro Activo en la fracción Fo, la cual debe estar ocupado por ATP y Pi  para garantizar la síntesis de ATP.   

    9 _____ EL transporte de electrones en la cadena transportadora  esta favorecido energéticamente puesto que los electrones se mueven desde el NADH que es un donante de electrones hasta el Oxigeno que es un aceptor ávido de electrones
26- En las mitocondrias tienen lugar eventos vitales para la célula como la respiración celular. Seleccione los aspectos que correspondan marcándolos con una cruz. (Solo una opción es correcta en cada caso)

1- Las mitocondrias

___  Existen en similar proporción en los diferentes tipos celulares.

___  Poseen una doble membrana. 

___  La proporción de proteínas en la membrana es inferior a la de lípidos.

2- El ciclo de Krebs:

___ Aporta cofactores oxidados como NAD y FAD.

___ Tiene como principal alimentador al ácido oxalacético.

___ Tiene carácter anfibólico. 

3- La Anaplerosis

   ___  Permite reponer metabolitos al Ciclo de Krebs.

   ___  Tiene como enzima fundamental a la Isocitico deshidrogenasa.

   ___  Sustrae metabolitos del Ciclo de Krebs con fines anabólicos.

4- En la cadena transportadora de electrones:

___  El aceptor final de los electrones es el CO2.

___  Varios complejos respiratorios constituyen bombas protónicas.

___  La coenzima Q es un componente de naturaleza proteica. 

5- La fosforilación oxidativa:

___  Es la degradación enzimática del ATP.

___  Es la síntesis de ATP acoplada a las reacciones de hidrólisis.

___  Es catalizada por la ATP sintetasa mitocondrial. 

6- La respiración celular se estimula cuando:

___  Hay elevada disponibilidad de ATP.

___  Hay abundancia de cofactores reducidos.

___  Hay elevados niveles de ADP.

  7- Una de las enzimas que participa en la regulación del ciclo de krebs es :

   ----- La sintetasa cìtrica.

  ------ La succinil coa sintetasa.

   ----- La acotinasa.

  8- El rendimiento energètico del ciclo de krebs nos da un total de :

 ----- 15 ATP.

------ 10 ATP

------ 8 ATP

27-En las mitocondrias tienen lugar eventos vitales para la célula como la respiración celular. Seleccione los aspectos que correspondan marcándolos con una X.

1- ------ Las mitocondrias existen en iguales cantidades en los diferentes tipos celulares.

2- ------ El ciclo de krebs aporta cofactores oxidados como NAD y FAD.

3- ------- La enzima isocítrica deshidrogenasa se regula por modificación  covalente.

4- ------- Cuando la concentración de acetil coa aumenta se favorece la actividad de la citrato sintetasa.

5- ------ La anaplerosis sustrae metabolitos del ciclo de krebs con fines anabólicos.

6- ------- en la cadena de transporte de electrones varios complejos respiratorios constituyen bombas protónicas.

7- ------- La integridad de la membrana mitocondrial interna es necesaria para la generación de la fuerza protónmotriz.

8- ------La fosforilación oxidativa es la síntesis de ATP catalizada  por la ATP sintetasa mitocondrial.

9- -----La respiración celular se estimula cuando hay elevada disponibilidad de ATP.

10- ----- La presencia de un inhibidor de la cadena transportadora de electrones disminuye el consumo de oxígeno por las mitocondrias.

1. 
A continuación se muestran las  enzimas provenientes del Ciclo de Krebs:

___  Citrato sintasa.

___  Aconitasa.

___  Ácido isocítrico deshidrogenasa.

___  Alfa ceto glutarato deshidrogenasa.

___  Succinil CoA sintasa.

___  Ac. Succínico deshidrogenasa.

___  Fumarasa.

___  Ac. Málico deshidrogenasa.

a) Seleccione cuales son las enzimas que participan en las reacciones de oxidorreducción.

b) Cuál es la enzima de las reacciones de oxidorreducción que presenta un grupo prostético. 

c) Cuál es la enzima en la que se realiza una fosforilación a nivel de sustrato.

2. Mencione las enzimas del Ciclo de Krebs que participan en su regulación.

a) De manera general explique como se regulan estas enzimas.

3. La piruvato carboxilasa es una enzima que no interviene en el ciclo de Krebs sin embargo ella permite de manera indirecta su regulación. Explique el porque de esta afirmación.

4. Explique en que consiste el fenómeno de anaplerosis. Diga cuál es la reacción fundamental estudiada en clase.

5. El malonato es un inhibidor competitivo de la succinato deshidrogenasa. Explique por qué al incrementar la concentración de oxalacetato puede resolverse la inhibición.

6. De acuerdo a los planteamientos siguientes seleccione y justifique el porque de su selección:

a) Al aumentar el ATP el Ciclo de Krebs: ___ aumenta  ___ disminuye.

b) Al incrementar los niveles de Acetil CoA: ___aumenta ___ disminuye. 

c) Al disminuir los niveles de NAD oxidado: __aumenta ___ disminuye.

d) Al aumentar los niveles de ADP: ___ aumenta   ___ disminuye.

e) Al disminuir el nivel de Ac. Oxalacético: ___aumenta___ disminuye.

9. Que implicaciones tiene que la Ac, succínico deshidrogenasa sea la única enzima del Ciclo de Krebs que se encuentre asociada a la membrana interna mitocondrial.

10. Mencione cuál es la relación que existe entre el ciclo de Krebs y la cadena de transporte electrónico. ¿Cree usted que si disminuye el ciclo se verá afectada la cadena de transporte electrónico?
11 Realice un esquema donde se represente la disposición de los componentes  de la cadena transportadora de electrones.

a) Indique el flujo de equivalentes de reducción en su representación.

b) Indique el bombeo de protones.

12. Dados los valores de potenciales de reducción de algunos compuestos que participan en la cadena de transporte electrónico:

FAD/FADH 2                       -0.18 V

Cit C ox / cit C red             + 0.22V                 

NAD/NADH                         -0.32 V

CoQ/ CoQH                        +0.10 V

Cit a  (FeIII)/ Cit a (Fe II)    +0. 38 V

½ O2/ O-                               +0.82 V    

a) Organice la secuencia en que están ubicados  en la membrana.  Explique.

13. Qué implica que los componentes de la cadena de transporte electrónico se encuentren situados en la membrana interna de la mitocondria.

14. Explique por qué una mitocondria de célula hepática tiene menos crestas que una de célula muscular cardiaca.

15. A una suspensión de mitocondrias para un ensayo acerca de la cadena de transporte electrónico se le adicionó una alta concentración de barbitúricos, el ensayo se comprueba mediante la determinación de iones hidrógenos en el espacio intermembranoso.

a) ¿Experimentará alguna variación la concentración de iones hidrógenos en el espacio intermembranoso?  Explique.  

b) Sucedería lo mismo si adicionamos Cianuro.

c) Surtiría  el mismo efecto la adición de 2 – thenoiltrifluoroacetona (bloqueador del complejo II).
16.  Realice un esquema de la ATPasa mitocondrial, señale sus partes y mencione la función de cada una de ellas.

17.   A una suspensión de mitocondrias se le realizó un estudio de consumo de oxígeno y síntesis de ATP en relación con el tiempo. Si el consumo de oxígeno muestra la actividad de la cadena de transporte electrónico  (líneas negras) y la síntesis de ATP muestra la actividad de la ATPasa (línea roja). 
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a) Justifique que le ocurre a la cadena de transporte electrónico y a la fosforilación oxidativa al agregarle ADP y Pi. 

b) Explique que ocurre al agregarle succinato a la suspensión. 

c) Explique que ocurre al agregar cianuro.

METABOLISMO DE LOS GLÚCIDOS

1-Resuma los pricipales metabolismos de los glúcidos estudiados del glucógeno, la glucosa y ciclo de las pentosas teniendo en cuenta los siguientes elementos

- Situación energética de la célula, hormona que predomina en sangre, importancia biológica, metabolitos iniciales y finales, donde ocurren celular y tisularmenrte, enzimas reguladoras, tipo de regulación, tipo de vía, balance energético, principales etapas y reacciones enzimáticas que ocurren.
1 -Complete el cuadro siguiente.

	Aspectos
	Glucogénesis
	Glucogenólisis hepática
	Glucogenolisis Muscular

	  Metabolito inicial
	Glucosa 6  p
	glucogeno
	glucogeno

	Metabolito final
	glucogeno
	 glucosa
	 Glucosa 6 p

	Localización Celular
	citoplasma
	citoplasma
	citoplasma

	Localización tisular
	Músculo higado
	higado
	musculo

	Enzimas fundamentales
	Glucogeno sintetasa
	Glucogeno fofforilasa y glucosa 6 fofsforilasa
	Glucogeno fosforilasa

	Enzima reguladora
	g. sintetasa
	g. fofforilas
	g. fosforilasa


2- Mencione la importancia biológica del glucógeno hepático y muscular.

3 Complete el cuadro siguiente
	ASPECTOS
	GLICOLISIS AEROBIA
	GLICOLISIS ANAEROBIA

	Metabolito inicial
	glucosa
	glucosa

	Metabolito final
	A piruvico
	A lactico

	Localización celular
	citoplasma
	citoplasma

	Localización tisular
	t. con mitocondrias
	No tienen

	Enzima reguladora
	Fosfofructoquinasa 1
	igual

	Importancia biológica
	 ATP
	atp


4  completar el cuadro siguiente.

	ASPECTOS
	GLUCONEOGENESIS

	Metabolito inicial
	A lactico, glicerol, aa

	Metabolito final
	glucosa

	Localización celular
	Citoplasma y mitocondria

	Localización tisular
	higado

	Enzima reguladora
	Fosfofructofosfatasa 1

	Importancia biológica
	Mantener la glicemia


5 complete el cuadro siguiente
	Reacciones irreversibles
	Enzimas Glucólisis
	Enzimas Gluconeogénesis

	Conversión del Acido Fosfoenolpirúvico a Pirúvico
	Pirúvico quinasa
	Pirúvico quinasa.

	
	
	Deshidrogenasa málica mitocondrial

	
	
	Deshidrogenasa málica citoplasmática

	
	
	Fosfoenolpirúvico carboxiquinasa

	Fructosa 6 Fosfato a Fructosa 1,6 bifosfato
	Fosfofructoquinasa
	Difosfofructofosfatasa

	Glucosa a Glucosa 6 Fosfato
	Hexoquinasa
	Glucosa 6 fosfatasa


6 Referente al ciclo de las pentosas puntualiza los siguientes aspectos:

• Concepto.

• Localización celular y tisular.

• Importancia biológica.

7 Marca con una cruz la situación en la que la glucogénesis hepática es más    intensa y argumenta tu selección:

a) __ Ayuno.

b) __ Hipoglicemia.

c) __ Normoglicemia.

d) __ Hiperglicemia
8.-Diga las enzimas que participan en la degradación  y síntesis del glucógeno. 
          Explique la acción de cada una de ellas.

 9  Explique el mecanismo molecular que garantiza el restablecimiento de la glicemia después de la ingestión de alimentos ricos en glúcidos. Discuta la significación biológica de la cascada enzimática en la glucogénesis y la glucogenolisis
10 Sobre el metabolismo de los glúcidos responde:

a.-¿Que proceso  garantiza que la glucosa al entrar a célula, pueda participar en las diferentes vías metabólicas de los tejidos que la emplean?  

b-¿Por que la glucogenolisis hepática puede participar directamente en el control de la glicemia?

 c-Por medio de cuál proceso se transforma la glucosa en energía en forma de ATP. Cite y caracterice las etapas generales del mismo..Señale el Metabolito final en presencia y ausencia de oxígeno. 

d-Describe brevemente la acción de la enzima ramificante en la síntesis del glucógeno?

e-El metabolismo de la glucosa está sujeto a control hormonal especialmente por el glucagón y la insulina cuál de estas hormonas estimula la gluconeogenesis en el hígado. Explique
11 Según sus conocimientos sobre el metabolismo de los glúcidos responda.

a) Tres diferencias entre la glucoquinasa y la hexoquinasa.

b) Enzima reguladora principal de la vía de la degradación de la glucosa.

c) Producto final de la vía de la degradación anaeróbica de la glucosa.

d) Importancia biológica del glucógeno.

e) Productos del ciclo de las pentosas que permiten relacionar el metabolismo de los glúcidos con otras áreas metabólicas.

f) Que vías del metabolismo de los glúcidos se activan durante una situación de hipoglicemia.

g) Nombre de la enzima que regula simultáneamente la síntesis y degradación de la glucosa.

12- Analice cuidadosamente los siguientes planteamientos referidos al metabolismo de los glúcidos y señale cuales son verdaderos (V) y cuales falsos (F). Justifique su respuesta en los incisos 1 y 6. 

1. ___ Cuando baja la glicemia, la glucogenolisis muscular aporta glucosa a la sangre. 

2. ___ Altas concentraciones intracelulares de AMPc, activan a la glucógeno fosforilasa e inhiben a la glucógeno sintetasa. 

3. ___ Elevadas concentraciones de fructosa 2,6 bifosfato aumentan la gluconeogénesis y disminuyen la glicólisis. 

4. ___ El cortisol favorece la gluconeogénesis e inhibe la utilización de la glucosa por los tejidos periféricos, por lo que puede tener un efecto diabetogénico. 

5. __ El ciclo de las pentosas aporta NADP en los tejidos que se especializan en procesos catabólicos. 

6. ___ En el período postpandrial la insulina favorece la formación de glucosa a partir de precursores no glucídicos. 

7. ___ En el ejercicio físico intenso la glicólisis se favorece en el músculo mientras en el hígado se favorece la gluconeogénesis. 

8. ___ En la glucogenosis tipo I existe un déficit de la glucosa 6 fosfatasa y el paciente presenta un estado de hipoglicemia. 

   13 En el metabolismo de los glúcidos, COLOQUE v o F SEGÚN SEAN VERDADEROS O FALSOS LOS SIGUIENTES PLANTEAMIENTOS
1) ____ La glicólisis anaeróbica tiene como producto final el ácido láctico. 

2) ____ La gluconeogénesis aporta cofactores reducidos a la respiración celular.

3) ___ La glucogenolisis ocurre en el tejido hepático y muscular.

4) ___ La glucogénesis se estimula por acción del glucagón. 

       5 -------- El mecanismo de acción hormonal de glucagón se caracteriza por:

 Presentar el receptor en el citoplasma y al unirse a la hormona ambos se trasladan al núcleo de la célula. 

____ Modificación de la cantidad de diferentes enzimas.

____ Presentar el receptor en II

16- El metabolismo de los glúcidos presenta un conjunto de particularidades hísticas que garantizan una mejor adaptación del organismo a situaciones específicas, teniendo en cuenta lo anterior complete el siguiente cuadro con el tejido al cual corresponde cada una de las características metabólicas que se relacionan. ( Tenga en cuenta solamente los siguientes tejidos: Hígado, músculo esquelético, tejido adiposo y cerebro)

	No
	Características Metabólicas
	Tejido

	1
	Exporta glucosa al cerebro durante el ayuno prolongado
	

	2
	Almacena la glucosa con fines energéticos para el propio tejido
	

	3
	Su transportador de glucosa tiene una Km muy baja para dicho monosacáridos
	

	4
	Degrada los almacenes de glucógeno con fines energéticos para el organismo.
	

	5
	Utiliza la glucosa con fines energéticos aun en hipoglicemia. 
	

	6
	Presenta la enzima glucoquinasa, inducida por la insulina.
	

	7
	Metaboliza la glucosa en condiciones anaeróbicas
	


17- Después de la ingestión de alimentos ricos en glúcidos, ocurren en el organismo un conjunto de reajustes metabólicos  mediante los cuales se produce la activación de determinadas enzimas y procesos metabólicos y la inhibición de otros. Teniendo en cuenta lo anterior conteste en la columna de Respuestas :  A si aumentan los procesos, los metabolitos o la actividad de las enzimas del metabolismo glucídico y con D si disminuyen.

	COLUMNA A
	RESPUESTAS

	Entrada de la glucosa al hígado, músculo y tejido adiposo
	

	Glucogenolisis
	

	Glicólisis en tejido adiposo
	

	Gluconeogénesis hepática
	

	Niveles de NADPH+H+ obtenidos en el ciclo de las pentosas.
	

	Glucogénesis o síntesis del glucógeno
	

	Niveles de AMPc
	

	Actividad de la  fosfatasa
	

	Actividad de la fructosa 2,6 bis fosfatasa.
	

	Niveles de fructosa 2,6 bis P
	


18- Un paciente presenta una enfermedad por ausencia de la enzima ramificante del glucógeno:

a) ¿Qué afectación se encontrará en la estructura del glucógeno almacenado en las células de dicho paciente?

b) ¿Se afectará la acción de la enzima glucógeno sintasa en dicho paciente?. Justifique su respuesta.

c) ¿Tendrá dicha enfermedad alguna alteración en la velocidad de acción de la glucógeno fosforilasa en la degradación del glucógeno? Fundamente su respuesta.

d) ¿Será este glucógeno una fuente de glucosa fácilmente movilizable? Justifique.

e) ¿Cuáles serían las consecuencias biológicas de tal enfermedad si la falla metabólica ocurre solo en el hígado?
19.¿Cuáles son las enzimas reguladoras que muestran su máxima actividad y cuáles muestran su actividad mínima?

· ¿Cómo estará la glicemia en ayunas?

· ¿Cuáles son las vías del metabolismo de los glúcidos que están intensificadas y cuáles están deprimidas en ese preso?

· ¿Cuáles son los principales precursores para la síntesis de glucosa en esta persona?

20 Analice las características de las enzimas del metabolismo de los glúcidos que se relacionan en la columna A y conteste con el nombre de la enzima en la columna de respuestas:

	COLUMNA A
	RESPUESTAS

	Ausente en los pacientes con Galactosemia clásica
	Galactosa 1 p uridil transferasa

	Regula la glucogenolisis hepática y muscular
	G. fosfatasa

	Su presencia en tejido hepático garantiza la salida hacia la sangre de la glucosa obtenida de la degradación del glucógeno o de la glucogenolisis
	Glucosa 6 fosfatasa

	Fosforila la glucosa en posición 6, solo en el hígado y en condiciones de hiperglicemia
	glucoquinasa

	Convierte el glucógeno lineal en un polímero ramificado


	ramificante


21- En el metabolismo del glucógeno como en todo proceso metabólico participan determinadas enzimas. Coloque el número correspondiente a cada enunciado sobre el metabolismo del glucógeno.

1. Glucógeno fosforilasa

2. Glucógeno sintasa

3. Enzima ramificante

4. Enzima desramificante

--1- Libera glucosa 1P.

-1---Rompe los enlaces ( 1,4.

---4-Libera glucosa.

---4-Transfiere tres residuos de glucosa de una cadena  a la otra.

--2--Cataliza la formación de la mayoría de los enlaces ( 1,4.

-3---Cataliza la formación del enlace ( 1,6.

--2--Requiere de fosfato inorgánico para su acción.  

---4-Uno de sus centros activos hidroliza los enlaces ( 1,6.

--4--Es una enzima bifuncional.

---2-Emplea como sustrato a la UDP glucosa

22 Diga verdadero o falso.

a) -v--- La glucógeno sintasa es activa cuando está desfosforilada

b) -f-- La glucógeno sintasa es activa cuando está foaforilada

c) -v---La glucógeno fosforilasa es activa cuando está fosforilada

d) -f--La glucógeno fosforilasa es activa cuando está desfosforilada

e) -f--El glucógeno es un homopolisacárido de reserva que se almacena en la mitocondria

f) -v--La síntesis y la degradación del glucógeno involucran a la glucosa 1 P

g) v---La cascada que conduce a la fosforilación de la glucógeno fosforilasa se desencadena cuando en la célula aumentan los niveles de AMPc

h) -v--  La hexoquinasa tiene especificidad de sustrato relativa.

i) -f-- La hexoquinasa cataliza la conversión de glucosa 6P a fructosa 6P

23- Relacione las siguientes columnas

                        A                                                                        B
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---- Vincula el metabolismo de los glúcidos con el

        metabolismo de los lípidos

---- Producto de la glicolisis en el eritrocito

---Se produce en el hígado por acción de la

     glucoquinasa (hexoquinasa IV)

----Se acumula en hígado de pacientes con 

     galactosemia clásica al inhibirse la fosfoglucomutasa

----Enzima reguladora del ciclo de las pentosas

---Se activa cuando aumenta el Acetil CoA, lo que favorece

     a la gluconeogénesis.

----Isoforma presente en hígado con elevada Km e inducible

      por insulina.

----Participa en la degradación de la glucosa en cerebro pero

      no en el eritrocito

24-Escoja la respuesta más adecuada a cada situación:

a) El proceso de la  glucogénesis hepática debe cambiar de intensidad según la situación del organismo, por lo cual debe ser más intensa:

------En estado de ayunas
------En estados de hipoglicemia.

---- En estado de hiperglicemia

b) La glucógenolisis hepática puede participar en el control de la glicemia pues este órgano tiene la enzima:

----Glucógeno fosforilasa.

----Enzima desramificante.

---Glucosa-6-fosfatasa.

-----Fosfogluco mutasa

c) La glucogenolisis desde el punto de vista energético es :

----Es un proceso endergónico que consume energía metabólica.

----No existen diferencias energéticas entre el sustrato y los productos.

--x--El proceso en su conjunto tiene carácter exergónico.

----Hay reacciones exergónicas y endergónicas pero el balance total es endergónico.

d) En la diabetes mellitus existe una baja actividad de la insulina que puede deberse a muchas causas. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones se corresponde con el estado del metabolismo del glucógeno en los pacientes diabéticos?
----Glucogénesis elevada y glucógenolisis elevada.

-----Glucogénesis disminuida y glucógenolisis elevada.

-----Glucogénesis elevada y glucógenolisis disminuida.

-----Glucogénesis disminuida y glucógenolisis disminuida.

25 Un médico que ha llegado de África donde cumplía misión internacionalista es recibido por su familia con un gran banquete. Después de la comida se sienta a conversar. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones se corresponde con el estado del metabolismo del glucógeno en este hombre mientras está conversando?

-----Glucogénesis elevada y glucógenolisis elevada.

-----Glucogénesis disminuida y glucógenolisis elevada.

----Glucogénesis elevada y glucógenolisis disminuida.

------Glucogénesis disminuida y glucógenolisis disminuida.

26 Habitualmente ingerimos la última comida del día entre las seis y las ocho de la noche y nos levantamos entre las seis y las siete de la mañana. Si medimos la glicemia en el momento de levantarnos, comprobaremos que tiene un nivel normal. ¿Cuál de los siguientes enunciados explica mejor la causa de este fenómeno?

----Como después de comer no hacemos ejercicios y poco rato después de comer nos vamos a dormir, casi no consumimos energía.
----Después de la comida se produce una hiperglicemia, que como estamos en reposo dura muchas horas en normalizarse.
----La salida de glucosa de la sangre para los tejidos es compensada por la glucógenolisis hepática estimulada por el glucagón.
----Como después de comer no hacemos esfuerzos físicos intensos y al poco rato nos vamos a dormir, la digestión de los alimentos es muy lenta y eso mantiene los niveles de la glicemia.

27 El metabolismo del glucógeno está sujeto a control hormonal especialmente por el glucagón y la insulina. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones refleja mejor el efecto de estas hormonas sobre el metabolismo del glucógeno?

----La insulina incrementa la capacidad del hígado de sintetizar glucógeno.
----El glucagón estimula la glucógenolisis en el tejido muscular.

-----La insulina actúa incrementando los niveles intracelulares de AMPc.
-----El principal mediador de la acción de la insulina es la Proteína Kinasa A.

h) ¿Cuál de las siguientes razones explicaría mejor por qué la glucolisis se convirtió durante la evolución en la principal vía metabólica de los organismos vivos?

----Requiere un número reducido de enzimas.
----La glucosa es la biomolécula más abundante de la naturaleza.
----Produce mayor cantidad de energía que cualquier otra biomolécula.

----La glucosa es una biomolécula fácil de metabolizar.

i) Si tenemos en cuenta que los eritrocitos carecen de mitocondrias, ¿cuál será el balance energético de la glucolsis en esas células?

---32 ATP.    -----10 ATP    -----8 ATP      ----2 ATP

28- Diga si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justifique las falsas.

a) ------  Cuando las concentraciones de ATP son elevadas se produce un aumento en la intensidad de las reacciones de la glucolisis.

b) ------Cuando las concentraciones de ADP son elevadas se produce un aumento en la intensidad de las reacciones de la glucolisis.

c) ------  La degradación de la glucosa hasta ácido láctico produce 32 ATP

d) ------  La degradación de la glucosa hasta ácido láctico produce 2 ATP

e) -----   La degradación de la glucosa hasta ácido láctico produce 9 ATP.

f) ----- La degradación total de la glucosa produce una energía metabólicamente útil equivalente a 12 ATP

g) ---- La degradación total de la glucosa produce una energía 

29- De los siguientes enunciados seleccione los que se corresponden con el ciclo de las pentosas.

-----Se obtiene energía metabólicamente útil en forma de ATP.

-----Es una vía para el metabolismo de los monosacáridos.

-----Se obtiene Ribosa-5-P para la síntesis de nucleótidos.

------ Se obtiene equivalentes de reducción en forma de NADPH.

------Ocurre en eritrocitos, glándulas mamarias, hígado.

-----Ocurre principalmente en el cerebro.

30.- Una de las enfermedades del metabolismo de los glúcidos es la galactosemia. ¿Cuál de las siguientes medidas usted recomendaría para el tratamiento de la galactosemia en un recién nacido?

-----Emplear solamente la lactancia materna.
-----Combinar la lactancia materna con alimentos específicos para la edad.

----Suprimir la leche y sus derivados de la dieta.

-----Sustituir la leche por yogourt.


31. A continuación se muestra un esquema que resume los principales procesos metabólicos involucrados en la transformación de los glúcidos.


32Relacione a continuación cada uno de los números que aparecen y que designan a un proceso metabólico determinado con las características del mismo.

----Se produce NADPH, que se utiliza en la síntesis de lípidos 

---- Está afectada en pacientes con déficit de glucosa 6 P deshidrogenasa

----No ocurre en el músculo, por lo que el glucógeno muscular no contribuye al  mantenimiento de la glicemia.

---- Requiere de la acción concertada de la glucógeno sintasa y de la enzima ramificante

----Proceso favorecido por el glucagón al propiciar el paso a la forma fosfatada de su principal enzima reguladora.

----Su principal enzima reguladora es la fosfofructoquinasa

---- Ocurre a partir de compuestos no glucídicos.

----Vía que ocurre en condiciones anaeróbicas

----Involucra al Ciclo de Krebs.

33 A continuación se muestra el resumen de un caso clínico. 

 Un paciente llega al hospital con vómitos y diarreas después de la ingestión de leche. Dado esta sintomatología se le realizó una prueba de tolerancia a la lactosa (Para ello el paciente ingiere una cantidad estándar de lactosa  y se determinan la concentración de glucosa y de galactosa en la sangre a diferentes intervalos. En los individuos normales los niveles aumentan hasta el máximo en aproximadamente 1 h después de la ingestión y luego disminuyen). En este paciente, los niveles de glucosa y de galactosa no aumentaron sino que permanecieron constantes. 

De acuerdo a sus estudios, seleccione la enzima que se encuentra en déficit  y el tratamiento que usted le pondría.

Enzimas 

---Fosfofructoquinasa 1

---Fosfomanosa  isomerasa

---Galactosa 1 P uridiltransferasa

---Glucógeno fosforilasa muscular

---Triosa quinasa

---Lactasa en mucosa intestinal

---Maltasa en mucosa intestinal

Tratamiento

---Correr 5 km cada día

---Dieta libre de grasa

---Dieta baja en lactosa

---Eliminar ejercicios físicos intensos

---Grandes dosis de niacina

---Comidas frecuentes y regulares.

METABOLISMO DE LOS LIPIDOS

1-Sobre el metabolismo de los lípidos contesta V o F según corresponda
:a) _v___ El principal mecanismo oxidativo de los ácidos grasos es la beta oxidación.

b) __v___ A partir del colesterol se forman hormonas sexuales masculinas y femeninas
c) _ f___La degradacion de los triacilgliceroles está incrementada en condiciones de hipoglicemia

d) __f _ El colesterol sintetizado en el hígado es transportado hacia la sangre por los quilomicrones
 e)__v _El  primer paso en la beta oxidación es la activación de los ácidos grasos
f)_v _ Los cuerpos cetónicos,. son sintetizados por el hígado en condiciones de ayuno

g)_ v__ Las sales biliares son sustancias con acción detergente
h)_f __La  síntesis de ácidos grasos aumenta en condiciones de hipoglicemia
Explica los incisos h y f

2 Sobre el metabolismo de los lipidos responda V o F

1) ____ La beta oxidación de ácidos grasos ocurre en el citoplasma. 

2) ____ Los ácidos grasos esenciales deben ser ingeridos en la dieta, ya que no se sintetizan en el organismo. 

3) ____ La lipogénesis  es intensa en el tejido muscular durante la etapa de contracción

4) ____  La enzima reguladora de la litogénesis es la lipasa lipoproteica. 

A- La hiperglicemia activa la síntesis de ácidos grasos porque:

1) ____ La enzima acil CoA sintetasa se activa por el NAD+

2) ____ La acción de la insulina, que activa la enzima acetil CoA carboxilasa.

3) ____ La enzima glicerofosfato deshidrogenasa es activada por el ADP.

4) ____ Aumenta la entrada de ácidos grasos a la matriz mitocondrial. 

B- Las lipoproteínas de alta densidad o HDL realizan la función biológica de transportar:

1) ____ Triacilglicéridos desde los tejidos al hígado. 

2) ____ Colesterol desde los tejidos al hígado. 

3) ____ Triacilglicéridos desde el intestino a los tejidos.

4) ____ Colesterol hacia los tejidos. 

C- Los cuerpos cetónicos:

1) ____ Se sintetizan en tejidos extrahepáticos.

2) ____ Pueden ser utilizados por el cerebro en condiciones de ayuno prolongado. 

3) ____ Constituyen un desecho del metabolismo celular. 

4) ____ Su incremento en sangre produce aumento del ph

3 Según sus conocimientos sobre el metabolismo de los lípidos responda.

a) Nombre del precursor de la síntesis de los ácidos grasos.

b) Cofactor esencial para la síntesis de los ácidos grasos.

c) Situación metabólica en la que la lipasa hormonosensible se encuentra en su estado inactivo.

d) Localización celular de la beta oxidación.

e) Nombre de la enzima reguladora principal de la síntesis del colesterol.

f) Principal lípido que transportan los quilomicrones.

g) Importancia de las HDL.

1. Se sabe que una persona que no ingiere glúcidos tiene serias dificultades para la síntesis de triacilglicéridos en el tejido adiposo. ¿Cuál es el fundamento metabólico de este fenómeno?

4.  Sobre la regulación de la síntesis de ácidos grasos, identifique metabolitos, enzimas y hormonas señaladas que se corresponden con el número de cada cuadro,
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. Justifique molecularmente como se modifica la velocidad de los procesos lipolíticos en una persona después que ingiere una dieta abundante en glúcidos

. Generalmente en el tratamiento de la obesidad se incluye la realización de ejercicios físicos a los pacientes. ¿Contribuye realmente el ejerció a la pérdida de peso? ¿Cuál es el fundamento metabólico de esa indicación?

. Elabore un esquema general  que muestre la regulación hormonal coordinada  de la lipogénesis y lipólisis, según se modifiquen las condiciones metabólicas 

12. Explique el proceso de adaptación metabólica que se produce en un individuo con un ayuno prolongado de 4 días.

13. Describa el mecanismo molecular de cetosis (hipercetonemia, cetonuria y aliento cetónico) en el diabético tipo I descompensado.

14. Describa el cuadro clínico resultante de una cetosis en el paciente diabético y argumente metabolicamente el origen de las alteraciones que se presentan.

15. Un paciente es traído al cuerpo de guardia en estado inconsciente y al realizársele el examen físico se le detecta aliento cetónico. Los exámenes de laboratorio de urgencia indican la existencia de hiperglicemia y positividad a los cuerpos cetónicos y glucosa en orina. Los médicos deciden ponerle tratamiento con insulina y a las pocas horas el cuadro desaparece clínica y humoralmente. Justifique metabolitamente el cuadro clínico de este paciente y su respuesta al tratamiento.

16. Para reducir el peso corporal de una paciente obesa se decide ingresarla en el hospital y someterla a una dieta que contempla la ingestión exclusiva de lípidos con sesiones de ejercicio físico. A las dos semanas de tratamiento la paciente comienza a presentar trastornos de conciencia. El médico de guardia le indica urgentemente una glicemia que se encontró ligeramente disminuida y una determinación de cuerpos cetónicos en orina que dio positiva. 

a) ¿Cuál será su diagnóstico? 

b) ¿Le hubiera puesto el mismo tratamiento que al paciente anterior? 

c) ¿Qué hubiera hecho usted? Justifique metabólicamente el cuadro clínico observado. 

d) ¿En qué aspectos coinciden y en cuáles se diferencian los dos casos analizados? Se han descrito varias deficiencias genéticas de Acil CoA deshidrogenasa. Esta deficiencia se  presenta temprano en la vida después de un período de ayuno. Los síntomas incluyen vómitos,  letargo, y a veces el coma. Los niveles  de glucosa en sangre son bajos (hipoglicemia), pero la cetosis inducida por la inanición  está ausente. De  una explicación bioquímica para estas dos observaciones.  

e) ¿Cuáles son los fundamentos metabólicos que explican porqué los glúcidos pueden ser convertidos en lípidos pero los lípidos no pueden ser convertidos en glúcidos? 

1. La ingestión de dietas ricas en sustancias glucídicas conduce al incremento de los depósitos de Triacilglicéridos. Justifique a nivel molecular este hecho.

Justifique molecularmente la hipercetonemia y la cetonuria que aparece en  la cetosis en un individuo con ayuno prolongado. . ¿Por qué la cetosis de la diabetes mellitus es más grave que la del ayuno prolongado? 

. Explique el riesgo que corren los pacientes obesos al intentar utilizar dietas ricas en grasa y exentas de glúcidos para disminuir el peso corporal.

¿Podría sobrevivir a un ayuno prolongado un individuo con un déficit congénito de carnitil palmitil transferasa I en hígado? Fundamente su respuesta.

.- Sobre la síntesis del colesterol responda:

a) Origen del metabolito alimentador.

b) Localización Tisular y Celular.

c) Etapas de la síntesis

d) Requerimientos moleculares.

e) Diferencia con el  proceso de cetogénesis.

f) Enzima reguladora

g) En relación a la localización tisular ¿Por qué se favorece la síntesis del colesterol en esos tejidos?

.- Analice cuidadosamente el siguiente planteamiento y Justifique su respuesta.

      “El metabolismo de la glucosa esta relacionado con la síntesis del colesterol.”

4.- Analice los siguientes planteamientos y señales  si los mismos son verdadero (V) o falso (F). Justifique su respuesta en aquello que se indique.

a) ____La forma fosfoforilada de la beta hidroxi beta metil glutaril CoA reductasa es  la activa.

b) ____Un aumento en los niveles de AMPc favorece las síntesis del colesterol. Justifique

c) ____La beta hidroxi beta metil glutaril CoA reductasa se regula por modificación covalente.

d) ____Alto niveles de glucosa en sangre favorece la síntesis del colesterol. Justifique.

e) ____La actividad de la enzima fosfoproteínafosfatasa garantiza la presencia de la beta hidroxi beta metil glutaril CoA reductasa desfosforilada. 

11.- Analice cuidadosamente el siguiente planteamiento y Justifique su respuesta.

     “El colesterol es el precursor del resto de los lípidos esteroides”

4 Analice cuidadosamente los siguientes planteamientos referidos al metabolismo lipídico y seleccione la o las respuestas correctas. Varias opciones pueden ser correctas. 

1- La lipogénesis en el tejido adiposo:

a) ___ se favorece durante el ayuno.

b) ___ no requiere de la glucosa por presentar la enzima gliceroquinasa. 

c) ___ necesita de la glicólisis para obtener el glicerol 3 fosfato. 

2- La Acetil CoA Carboxilasa aumenta su actividad:

a) ___ en presencia de citrato

b) ___ en presencia de Acil CoA. 

c) ___ en presencia de la insulina. 

3- La Beta oxidación de los ácidos grasos:

a) ___ aporta energía para los procesos anabólicos.

b) ___ se efectúa en la mitocondria.

c) ___ se relaciona con la respiración celular. 

4- El transporte de ácidos grasos desde el citosol hasta la mitocondria se favorece:

a) ___ en presencia de glucagón

b) ___ en presencia de insulina

c) ___ en presencia de malonil CoA

5- El colesterol libre que se obtiene del metabolismo de la LDL en los tejidos extrahepáticos:

a) ___ participa en la síntesis de las membranas celulares

b) ___ inhibe la actividad de la beta hidroxi beta metil glutril (HMG) CoA reductasa. 

c) ___ favorece la síntesis de los receptores de LDL.

6- La lipasa lipoproteica del tejido adiposo participa en el metabolismo de los quilomicrones (QM) y las lipoproteínas de muy baja densidad (VLDL): 

a) ___ su actividad es estimulada por la insulina

b) ___ estimulada por el glucagón

c) ___ los ácidos grasos que se obtienen por su actividad son utilizados en la resíntesis de los triacilglicéridos. 

7- Durante un ejercicio físico intenso están favorecidos:

a) ___ la lipólisis y la síntesis citoplasmática de los ácidos grasos.

b) ___ la lipogénesis y la cetogénesis

c) ___ la lipólisis y la beta oxidación de los ácidos grasos. 

METABOLISMO DE AMINOACIDOS
 1 Según sus conocimientos sobre el metabolismo de aminoácidos responda.

a) Procesos que aportan aminoácidos al pool.

b) Nombre de la reacción donde se produce la transferencia reversible del grupo amino desde un aminoácido a un alfa cetoácido.

c) Nombre de la reacción catalizada por la L-glutámico deshidrogenasa.

d) ¿Porque no podemos sintetizar todos los aminoácidos?
e) Forma de eliminación del amoniaco por el riñón. 

f) Localización tisular y celular de la síntesis de urea.

g) Importancia biológica de la síntesis de urea.

3-Sobre el metabolismo de los aminoácidos relaciona la columna A con los enunciados de la B

Columna A                                                                     Columna B

1-transaminacion            (   )   caracterizada por trastornos variables de conciencia,      

                                           alteraciones psíquicas, temblor con hiperreflexia, aumento         

                                           del   tono muscular y una halitosis típica.                                               

                                         ( ) se transfiere un grupo amino de un aminoácido a un 
                                             cetoacido y se obtiene un nuevo aa y u n nuevo cetoacido  

 2-desaminacion 
 oxidativa

                                        ( ) Eliminación del grupo carboxilo con formación  de aminas

3-urogenesis                    ( ) proceso más eficaz para la eliminación del amoniaco

4fenilcetonuria                (  ) constituido por los aminoácidos libres en los diferentes 
                                            líquidos  corporales
4-encefalopatía hepática  

5-mecanismo de la

Glutamina

6-Pool de aminoácidos

7-descarboxilacion
3 En el metabolismo de los compuestos nitrogenados: 

1) ____ La transdesaminación permite la separación del grupo amino de los aminoácidos. 

2) ____ La transaminación permite obtener amoníaco libre. 

3) ____ La desaminación oxidativa tiene como enzima fundamental a la transaminasa glutámico pirúvica. 

4) ____ El valor biológico de las proteínas depende de la cantidad total de aminoácidos que la constituyen. 

D- La fenilcetonuria se caracteriza por:

1) ____ Hiperpigmentación de la piel en las zonas de exposición a la luz solar.

2) ____ Déficit de excreción de ácido fenilpirúvico.

3) ____ Deficiencia de la enzima fenilalanina hidroxilasa hepática.

4) ____ Desarrollo físico y mental adecuado en ausencia de tratamiento. 

E- Durante el ayuno: 

1) ____ Aumenta la glucogenolisis muscular para aportar glucosa a la sangre. 

2) ____ Hay disminución del catabolismo de las proteínas hísiticas.

3) ____ Déficit de la cetogénesis en el hígado. 

4) ____ Aumenta la glucogeneogénesis hepática a partir de aminoácidos. 

F- La hiperglicemia activa la síntesis de ácidos grasos porque:

5) ____ La enzima acil CoA sintetasa se activa por el NAD+

6) ____ La acción de la insulina, que activa la enzima acetil CoA carboxilasa.

7) ____ La enzima glicerofosfato deshidrogenasa es activada por el ADP.

8) ____ Aumenta la entrada de ácidos grasos a la matriz mitocondrial. 

G- El mecanismo de acción hormonal de glucagón se caracteriza por:

1) ____ Presentar el receptor en el citoplasma y al unirse a la hormona ambos se trasladan al núcleo de la célula. 

2) ____ Modificación de la cantidad de diferentes enzimas.

3) ____ Presentar el receptor en la membrana plasmática y utilizar el AMPc  como segundo mensajero intracelular. 

4) ____ Desnaturalización de la hormona una vez que atraviesan la membrana plasmática. 

H- Las lipoproteínas de alta densidad o HDL realizan la función biológica de transportar:

5) ____ Triacilglicéridos desde los tejidos al hígado. 

6) ____ Colesterol desde los tejidos al hígado. 

7) ____ Triacilglicéridos desde el intestino a los tejidos.

8) ____ Colesterol hacia los tejidos. 

I- Los cuerpos cetónicos:

5) ____ Se sintetizan en tejidos extrahepáticos.

6) ____ Pueden ser utilizados por el cerebro en condiciones de ayuno prolongado. 

7) ____ Constituyen un desecho del metabolismo celular. 

8) ____ Su incremento en sangre produce aumento del ph

4 Paciente alcohólico de 47 años de edad, que hace 5 años presenta una hepatopatía crónica, que se diagnosticó como cirrosis hepática. El enfermo desde hace una semana, se encuentra presentando varias manifestaciones neuropsiquiàtricas, debido a que su esposa, por desconocimiento, le ha estado proporcionando una dieta hiperproteica. El médico que lo atiende le orienta hacerse varios complementarios de laboratorios con los siguientes resultados: (amoníaco) elevado, (glucosa) baja, (urea) baja. 

1- Sobre la Ureogénesis conteste:

a) ¿En qué compartimientos celulares ocurre este proceso?

b) ¿Qué procesos o reacciones permiten la incorporación de los grupos aminos de los aminoácidos al Ciclo de la Urea?

c) ¿Por qué se afirma que la síntesis de Urea es energéticamente costosa para la célula?

d) ¿Qué importancia biológica le concede a esta vía metabólica?

2- Sobre la Encefalopatía Hepática responda:

a) ¿A qué se debe la hiperamonemia?

b) Justifique desde el punto de vista molecular la toxicidad del amoníaco. 

c) ¿Qué relación tiene la dieta hiperproteíca con el aumento del amoníaco y la disminución de la Urea en el plasma? Explique.

5 Conociendo las funciones y características específicas de las enzimas que participan en el metabolismo intermediario, relacione la columna A con la B según corresponda. 

	Columna A
	Columna B

	a) ___ Reguladora principal de la vía glucolítica 

b) ____ Su deficiencia congénita produce la glucogenosis tipo I

c) ____ Cataliza la conversión del ácido pirúvico en Acetil CoA.

d) ____ Regula de forma simultánea la glucolisis y la gluconeogénesis 

e) ____ Presenta triple regulación y cataliza la formación del malonil CoA.

f) ____ Principal reguladora en la degradación de los cuerpos cetónicos. 

g) ____ Transfiere el grupo amino del ácido glutámico al ácido pirúvico. 

h) ____ Presenta una elevada km para la glucosa y favorece su fosforilación en el hígado. 

i) ____ Reguladora principal en la síntesis de urea. 

j) ____ Rompe los enlaces glucosídicos mediante un proceso de fosforólisis. 
	1- Glucógeno fosforilasa

2- TGP

3- Glucosa 6 fosfatasa

4- Pirúvico carboxilasa

5- Acetil CoA carboxilasa 

6- Glucoquinasa 

7- Pirúvico deshidrogenasa

8- Tioforasa

9- Enzima bifuncional

10- Fosfofructoquinasa I

11- Carbamil fosfato sintetasa I

12- Hexoquinasa. 


I6 Un paciente que se somete a un ayuno prolongado desarrolla una serie de cambios metabólicos con el fin de lograr una adaptación a la situación existente. A continuación ofrecemos un conjunto de planteamientos de los cuales usted debe seleccionar con una cruz (X), los que se relacionan con dicho estado metabólico.

a) ___ Aumenta la captación de glucosa por el músculo y el tejido adiposo.

b) ___ Se fosforila y activa la enzima glucógeno sintetasa. 

c) _x__ Se libera la hormona glucagón por el páncreas.

d) _x__ Aumenta la intensidad de la lipólisis y la formación de cuerpos cetónicos. 

e) ___ Se activa la enzima lipasa hormonosensible.

f) ___Disminuye la formación de amoníaco.

g) _x__ Aumenta el ritmo de la gluconeogénesis hepática. 

h) ___ Se favorece la síntesis de proteínas hísticas. 

III- Un paciente es traído semi inconciente a cuerpo de guardia, el acompañante refiere que dicho individuo tiene 57 años y es diabético desde la adolescencia, para lo cual lleva tratamiento médico que al parecer no ha cumplido correctamente en los últimos días. Al examen físico se constata aliento cetónico y ritmo respiratorio alterado. Los exámenes de laboratorio arrojan los siguientes resultados: glicemia:  37 mmol/l, Imbert: positivo ++++, Benedit: color rojo ladrillo. En relación al cuadro clínico presentado responda: 

Nota: El valor normal de la glicemia es de 3,5 a 5,5 mmol/l

a) ¿Qué deficiencia hormonal es causante del cuadro clínico anterior? Clasifique la hormona según su naturaleza química. 

b) ¿Qué órgano y tipo celular dentro de este, se encuentra afectado en esta patología?

c) ¿Cuál es la situación anatómica de dicho órgano?

d) Identifique la complicación metabólica que está desarrollando el paciente. 

e) Proponga al menos una razón que justifique el porqué la mayor severidad del cuadro en el diabético en relación a un paciente no diabético en ayuno prolongado. 

f) Interprete el significado de los resultados del laboratorio. 

V- Paciente femenina de 24 años de edad acude a consulta pro presentar episodios frecuentes de infecciones respiratorias. Estudios posteriores revelaron además cifras elevadas de tensión arterial, niveles aumentados de glucosa en sangre y un acúmulo anormal de grasas sobre todo en la cara, región posterior del cuello y de la región superior del abdomen, así como disminución marcada de anticuerpos circulantes. El médico diagnostica un Síndrome de Cushing, trastorno endocrino debido al aumento en la producción de cortisol. Basado en el cuadro clínico anterior responda:

a) Clasifique la hormona involucrada según su naturaleza química.

b) Cual es la localización anatómica de la glándula endocrina afectada en este caso. 

c) Cuales son las células especializadas en la producción de dicha hormona. 

d) Cual es el origen embriológico de la capa de la corteza glandular relacionada con la afección.

e) Nombre el mecanismo de acción de la hormona. 

f) Diga la localización celular del receptor en la célula diana. 

g) En esta situación como se encontrarán las siguientes vías metabólicas: (estimuladas o inhibidas)

- Gluconeogénesis _________________

- Proteolisis muscular ________________

- Glucogénesis ____________________

h) Según el cuadro clínico presentado por dicha paciente seleccione cual de las siguientes hormonas tiene disminuida sus concentraciones en sangre. 

      _ FSH

      _ TSH

      _ ACTH

      _ Estrógenos. 

VI- En la práctica médica se presentan con frecuencia alteraciones del sistema endocrino metabólico. Relaciona las enfermedades o alteraciones que se listan en la columna A con las características que le correspondan en la columna B. 

	Columna A
	Columna B

	1- Galactosemia

2- Diabetes Mellitus

3- Fenilcetonuria

4- Marasmo

5- Kwashiorkor 

6- Acromegalia

7- Gigantismo

8- Hipotiroidismo

9- Raquitismo

10- Obesidad

11- Enanismo

12- Encefalopatía hepática. 
	a) ___ Se produce crecimiento exagerado de los huesos largos, antes de la fusión de las diáfisis con las epifisis. 

b) ___ Puede presentarse por deficiencia de yodo en la dieta. 

c) ___ Los insuficientes aportes de proteínas y calorías, producen pérdidas de peso y disminución del tejido subcutáneo, muscular y adiposo. 

d) ___ Aumento de la lipogénesis por consumo excesivo de glúcidos en la dieta, origina aumento del peso corporal. 

e) ___ Hay disminución de los niveles de STH o deficiente producción de somatomedinas. 

f) ___ Hay elevados niveles de amoníaco en sangre que afectan la actividad cerebral. 

g) ___ El diagnóstico temprano y la dieta libre de fenilalanina pueden evitar que la enfermedad progrese.

h) ___ Afectación del crecimiento y desarrollo, por insuficiente consumo de proteínas de adecuado valor biológico.

i) ___ Consecuencia de la deficiencia de Vitamina D, aparecen deformidades óseas y se afecta el peso y talla. 

j) ___ Deficiencia congénita de galactosa 1 P uridil transferasa, produce cataratas y retardo mental. 


Glucosa 1 P


Glucosa 6 P


Fructosa 6 P


Fructosa 1.6 bis P


Ácido láctico


Fosfato de dihidroxiacetona


Galactosa


UDP galactosa


Ácido pirúvico


 Glucógeno sintasa


 Hexoquinasa IV


 Glucosa 6 fosfatasa


 Glucosa 6 P deshidrogenasa


 Piruvato deshidrogenasa


Aldolasa


Piruvato quinasa
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Cataratas en niños producto de la galactosemia
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